

# 西方对俄“禁奢令”伤了谁

西方对俄罗斯的新一批经济制裁措施瞄向奢侈品消费。游艇、豪车、私人飞机、艺术品、纯种马……只要与俄罗斯沾边，骤然成为投资“高风险”领域，让西方商家和买主疲于应对。

## 【公务机市场神经紧张】

阿曼达·阿普尔盖特是美国索尔航空法律事务所的合伙人，刚刚帮一位客户调查出：后者打算购买的一架二手公务机虽然注册地不在俄罗斯，却在俄罗斯商人名下。当前形势下，这意味着买卖要泡汤了。

随着美国和欧洲各国对俄制裁不断加码，私人飞机行业处于“高度警惕”状态，担心受制裁牵连，而做到“合规”不容易。甚至有美国人在社交媒体上专门追踪遭制裁俄罗斯富豪私人飞机的下落。

据德国温克斯高级数据公司统计，目前注册地在俄罗斯境内的公务机有100架左右，但去年大约400架公务机频繁从俄罗斯起飞。温克斯公司认为这其中“相当一部分”实际归俄罗斯人员或实体所有。

美国杰富瑞集团分析人士说，欧洲市场的公务机中，大约5%在俄罗斯注册，但实际由俄罗斯人控制的比例可能多至三倍于此。

欧美飞机制造商和维修商也忙于应对禁止向俄出口零部件与提供技术支持的制裁令，包括调整出口审批流程，以确保飞机维护中心订购的某个零部件“最终用户”不是被制裁人员或实体，全球供应链因而变得更加复杂。

加拿大庞巴迪公司和美国通用动力公司旗下湾流公司所产公务机是俄罗斯买家最钟爱的公务机。路透社报道，庞巴迪公司已告知全体客户，它不会向任何在俄罗斯境内使用其飞机的客户提供

零部件或技术支持，无论客户本身在何处。湾流公司方面还未回应。

在美国《福布斯》杂志2月一篇报道中，提供公务机咨询与交易服务的英国“喷气机商务”公司首席执行官史蒂夫·瓦尔萨诺估计，新款中型或大型公务机的订单中，大约10%来自俄罗斯客户；目前全球大约有300至500架公务机所有权可能与俄罗斯有关联，只是不知道多少飞机会受制裁令影响。

瓦尔萨诺等业内人士推测，俄罗斯客户会寻求将名下公务机转让，今后数周二手交易市场可能涌现不少原属俄罗斯人的公务机。

## 【艺术品交易受牵连】

在对俄制裁问题上，西方政府和社会显然已抛弃所谓艺术和体育“不分国界”“不掺政治”的口号，俄籍运动员遭禁赛、艺术家遭解约的消息不断。国际市场上，俄罗斯艺术品交易也受到阻碍。

据路透社17日报道，国际三大拍卖行佳士得、苏富比、宝龙均已宣布取消原定6月在伦敦举办的“俄罗斯艺术周”拍卖活动。这原本是三大拍卖行每年6月和11月的“规定动作”，吸引不少俄罗斯买家。

苏富比在声明中说：“我行绝对积极遵守现行制裁措施，随时密切关注制裁名单的更新状况。”

佳士得说，取消俄罗斯艺术品6月拍卖的原因是俄乌冲突带来“不确定性”，以及与制裁相关的物流与法律规范较为复杂。

宝龙则没有说明取消活动理由。

艺术品市场研究机构提供的数据显示，苏富比和佳士得2021年在伦敦拍卖俄罗斯艺术品金额总计3770万英镑（约合4960万美元），占两大行年交易额不到1%。这与2008年金融危机后俄罗斯买家人数下降有关，因而业界预计制裁不会对拍卖行收入产生大影响。不过，俄罗斯艺术品的藏家和经纪商开始遇到麻烦，因为不知道交易方是否会突然变成制裁对象。

在伦敦从事乌克兰和俄罗斯艺术品交易中介业务的詹姆斯·巴特威克说，他认识的一些俄罗斯和西方收藏家近来“保持低调”，他向一些俄罗斯藏家请求明年出借一些藏品做展览，“他们都很愿意拿出来，只是要求匿名”。

对俄制裁还引起拍卖行“内讧”。本月早些时候，宝龙拍卖行前首席执行官马修·格林接受行业媒体采访时宣称，艺术界应该抵制菲利普斯拍卖行，因为这家总部位于伦敦的拍卖行东家是俄罗斯奢侈品企业墨丘利零售集团的两名俄籍老板。

英国政府15日宣布对俄罗斯300多个个人和实体实施制裁，与欧洲联盟、美国新一轮对俄制裁步伐保持一致，包括取消俄罗斯最惠国待遇、禁止进口俄钢材产品。

欧盟还禁止向俄出口松露、香槟、雪茄、香水、高档葡萄酒、高端手表、珍珠、钻石等奢侈品。英方说，准备禁止向俄罗斯出口豪车、高级时装、艺术品等，同时对俄罗斯的伏特加、艺术品和古董等商品征收高额进口关税，“细节有待公布”。

## 俄乌谈判现“妥协”信号 西方继续向乌运军备

俄罗斯和乌克兰第四轮谈判持续推进，双方16日释放一些谨慎乐观信号，称谈判更加务实，有希望达成妥协。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基16日在视频讲话中说，乌方与俄方的谈判立场变得更为“现实”。

乌克兰方面的谈判诉求包括实现停火。乌方谈判代表、乌总统办公室顾问米哈伊洛·波多利亚克16日告诉媒体记者，乌俄领导人有望在接下来几天就停火直接对话，“我们非常有信心在未来几天达成停火协议”。

不过，他没有提及双方领导人何时、以何种方式直接对话，也没有透露对话的其他议题。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫16日晚些时候告诉媒体记者，双方已经在一些立场上“接近达成一致”，尽管谈判“困难”，“仍有一些希望达成妥协”。

他透露，双方正在“严肃讨论”乌方以保持政治和军事中立换取安全保证相关事项。

俄罗斯谈判代表团团长、俄总统助理弗拉基米尔·梅金斯基16日早些时候说，乌方提出按照奥地利或瑞典模式成为去军事化的中立国家，保留其陆军和海军。俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫随后说，这一提议可被视作“折中”选择。

不过，波多利亚克16日晚些时候反



3月13日，在乌克兰哈尔科夫，消防员在一处建筑内工作。

驳俄方所说乌方提出“中立”方案，强调任何模式都只能是“乌克兰模式”，乌方需要“绝对的安全保障”。

多家媒体报道，尽管俄乌谈判进入实质阶段，双方仍有分歧难解。

同在16日，泽连斯基向美国国会发表时长大约10分钟的视频讲话，呼吁对俄罗斯采取更严厉制裁、向乌克兰提供更多武器，同时再次呼吁在乌克兰上空设立禁飞区。

泽连斯基发表讲话后，美国总统约瑟夫·拜登宣布美方将向乌方提供价值

达8亿美元的武器援助，包括无人机、防空系统和反装甲武器。拜登告诉媒体记者，美方准备向乌克兰运送更多武器援助。

北大西洋公约组织16日在比利时首都布鲁塞尔召开国防部长会议，承诺将向乌克兰运送更多武器援助。

不过，对于泽连斯基呼吁设立禁飞区，美国和北约再次“冷对”。美方先前说，设立禁飞区会导致与俄罗斯战机的冲突，“那将使我们面临与俄罗斯开战的局面”。

## 斐济

### 面粉与汽油等价格上涨



这是3月16日在斐济首都苏瓦一家超市拍摄的面粉货架（手机拍摄）。

俄乌冲突爆发以来，包括斐济在内的南太平洋岛国面粉及汽油等价格大幅上涨。

## 印度

### 庆祝洒红节



3月17日，在印度阿加尔塔拉，孩子们参加洒红节庆祝活动。

近日，印度多地举行活动庆祝传统节日洒红节。洒红节也叫胡里节，人们在节日期间互相涂抹颜料，载歌载舞迎接春天的到来。

## 韩国

### 假释700多名囚犯以防监狱再暴发疫情

考虑到新冠疫情防控形势严峻，韩国法务部宣布将于17日假释735名服刑人员，以缓解在押人员密度过高问题，避免监狱系统内疫情大规模暴发事件重演。

韩国法务部16日宣布这项决定。据韩联社报道，这批获准假释的在押人员服刑态度良好、再犯可能性较低，他们免疫力也较低。

韩国前副总理兼企划财政部长官、前国会议员崔炅煥因涉贿罪名被判5年监禁，被列入此次假释名单。因卷入前总统朴槿惠“亲信干政案”，三星前未来战略室室长崔志成、三星前未来战略室次长张忠基分别被判两年半监禁，也在此次假释之列。

韩国国家情报院三名前院长南在俊、李丙琪和李炳浩在朴槿惠执政期间挪用数十亿韩元公款“进贡”青瓦台，事发后入狱服刑，三人均不在假释名单之列。

韩国法务部说，定于3月30日再假释一批在押人员。

韩国此前曾发生看守所聚集性感染事件，引发广泛关注。首尔东部看守所一名工作人员2020年11月底确诊感染新冠后，一个多月内便有1000多名在押人员和看守所工作人员感染。

随着新冠病毒变异株奥密克戎肆虐，韩国近来疫情迅速恶化。

据韩国中央防疫对策本部统计，截至16日零时，韩国过去24小时新增40多例新冠确诊病例，创下疫情暴发以来韩国日增病例数新高。

本文版图据新华社